

自费出国留学 学会“嘉奖”自己

如何申请中外官方奖学金

本报记者 汪灵犀

国宾访问活动可分为3类。一是政治会谈、与领导人会见以及签订条约、协议等。这是访问活动实质部分,最为重要;二是礼仪活动,如欢迎仪式、欢迎宴会等,体现访问郑重、正式,同样不可或缺;三是国宾访问其他有关活动,即非必须活动,也很重要,简述如下:

献花圈

国宾拜谒访问国先烈陵墓,并向其献花圈,是友好亲善之举。在我国是向人民英雄纪念碑献花圈。程序是:国宾车队到达纪念碑之北,第一平台前。此时,我陆、海、空三军礼兵已经恭立两侧,花圈矗立在第一平台前;两名礼兵守护花圈两旁,面向国宾。国宾(夫妇)由我国驻该国大使(夫妇)陪同两侧,在花圈北约3米处,面向纪念碑站立,国宾左、夫人右,我大使夫妇陪同于左右;随行人员在第二排。此时军乐团奏两国国歌。国歌毕,两名礼兵抬起花圈,转向纪念碑前行,国宾等缓步随后,军乐团奏《献花曲》;至第一平台,第二排人员止步;国宾等继续上行至第二平台,面向纪念碑,距离花圈约3米处站立,两名礼兵将花圈放置于纪念碑前,《献花曲》停止。国宾一人向前,稍事整理缎带,再退回原位,向纪念碑默哀、致敬,军乐团奏《致敬曲》。曲毕,我礼宾人员引导国宾及其随行人员,按顺时针方向绕纪念碑环行。最后,我大使向国宾介绍纪念碑浮雕内容,仪式结束。有时,根据国宾意愿,安排国宾瞻仰毛主席遗容,程序和礼仪基本相同。

晚会

国宾首次访华,中方视时间或国宾愿望,可能为其举行专场文艺晚会。晚会通常在人民大会堂3楼礼堂或其他剧场举行。晚会节目要考虑到来访国宾的风俗习惯和宗教禁忌,并视来访国宾兴趣、爱好而定,通常有中国歌舞、京剧、音乐、杂技等。

●礼仪漫谈(131)

国宾访问中的相关活动礼仪

马保奉

晚会通常在晚上7时30分开始,演出时间一小时左右。如国宾送花篮,由来访国驻华使馆准备。国宾观看晚会,一般由我文化部负责人陪同。演出结束,国宾上台感谢演出成功,并与演员合影。

演讲

国宾提出在大学演讲,事先应征得有关教育部门和学校同意。在北京接受这种任务最多的是北京大学、清华大学以及北京外国语大学、外交学院等。一般情况下,只由有关校方负责人出面即可,听众为该校学生、职工。如设主席台,上台人数应尽量少些。可视情况决定是否悬挂国旗、校徽、横幅等。由校方确定演讲会主持人,至于是否安排听众提问,请外方定。外方讲稿及校方主持人、负责人说词、致辞等,事先均应了解清楚,不当之处,应事先处理好。

参观游览

鉴于国宾在京时间不超过3天,可视其愿望,安排一两项参观。如果想看名胜古迹,通常是故宫或长城等,当然也可安排其他参观游览项目或品尝北京美食、看夜市、购物等。

前往北京以外的省、自治区、直辖市访问,由于时间有限,只能选择1-2个城市。最热门的访问目的地是西安、上海、深圳。

国宾前往各省、自治区、直辖市访问,一般乘坐自己的专机,或乘中国民航班机,由中国驻来访国大使、中国外交部有关官员以及国宾侍卫长等警卫人员陪同。抵达时,地方负责人前往欢迎,并陪同国宾至宾馆。国宾座车是豪华国产红旗车或进口轿车,车队中有前卫、后卫等警车及开道车。地方主要负责人会见国宾一行,介绍当地情况,但不安排会谈。地方为国宾来访举行欢迎宴会,双方简短致辞,演奏席间乐或演出歌舞节目助兴。视国宾意愿,为国宾安排参观游览项目。初次来访的国宾,双方可能交换礼品。访问结束,地方负责人到机场送行。(作者为原外交部礼宾司参赞)

杜老师:

我在报纸上看到:“据网络谣言制造者秦火火交待……”其中的“交待”是否应写成“交代”?请您解释一下。谢谢!

安徽读者 杜一乔

杜一乔:

“交代”主要有4个意思:

- 1、把自己经管的事情交给接替的人。例如:(1)你把工作交代一下,明天就到团里报到。(2)赶快把手头的几件事情交代给老刘,明天上午出发。2、把自己的意图或嘱咐告诉别人。例如:(3)他一再交代我们要注意大桥的施工质量。(4)主任临走交代,让我们今晚加班。(5)放学时,老师反复交代,过马路时一定要注意安全。3、说明或解释。例如:(6)要先跟他们把政策交代清楚。(7)小说主人公命运的结局,作者未作进一步的交代。4、坦白自己的错误或罪行。例如:(8)你要如实交代犯罪的经过。(9)必须老实交代,不能有所隐瞒。“交待”则多用于一种诙谐的说法,表示某种不如意的完结。例如:(10)我今天开车,就不喝酒了,否则这条命就交待在盘山公路上了。(11)如果飞机出了事儿,我这条命可就交待了。

过去,曾有“交代”跟“交待”混用的情况,但是现在则需按照所要表达的意思来分别使用。从上面的分析可以看出,“交代”的用法较多,而“交待”主要有一种用法。因此,除了表示诙谐意味的“完结”外,表示其他意思都宜使用“交代”。

《语言文字报》原主编 杜永道

「交代」与「交待」的不同



留学平民化时代到来,工薪阶层家庭孩子的留学梦不再遥不可及。但自费留学每年动辄二三十万元人民币的花费,让多数家庭有些吃不消。其实,许多国家设有专门的外国留学生奖学金,只要符合相关条件,便能争取到数额可观的经济资助。记者从中国(教育部)留学服务中心/北京嘉华世达国际教育交流有限公司了解到一些热门留学国家的奖学金设置及申请方法,这里扼要介绍,以飨读者。

美国

★托福奖学金

由美国教育考试服务中心(ETS)总部出资设立,仅用于支付学费。凡学习成绩突出并具备领导能力、创新精神和优秀英语沟通能力的学生都有机会获得。今年的托福奖学金申请已截止,奖学金总额为13.8万美元,比去年增长了66%。明年的申请时间尚未公布,大致在3、4月份。中国学生若有意申请该奖学金,则必须满足:目前居住在中国,GPA至少为80以上(总分为100分)或者3.0以上(总分为4.0),持有有效的TOEFL考试分数(100分以上为佳)。

申请方法:登录ETS托福奖学金官方网站,完成在线奖学金申请并按要求上传在校成绩单,即可获得角逐奖学金的资格。

荷兰

★橙色郁金香奖学金

橙色郁金香奖学金每年都由赞助商提供不固定的赞助金额。2013至2014学年共有16个赞助商,可以申请的奖学金名额为45个。2014至2015学年的橙色郁金香奖学金在线申请日期预计从今年12月初开始,到2014年3月初截止。

申请条件为:拥有中国国籍并且定居于中国大陆;拥有荷兰以外的大学颁发的(硕)士学位,打算到荷兰攻读硕士项目;目前没有在荷兰学习或者工作;具备流利的英语口语及写作能力(雅思6分或者托福80分以上);目前正在申请荷兰的大学或已经被荷兰的大学录取。同时,申请者还需满足奖学金赞助商提出的其他申请条件。申请时需要准备英文简历,护照个人信息页面复印件,荷兰的大学提供的录取通知书,相关成绩单、推荐信、学历证明等。

奖学金意在奖励优秀学生,因此学生的语言成绩、在校平均成绩、科研成果以及实践经验都会成为考核的重要标准。除了努力学习做出成绩,也要多参加社会活动、公益活动、实习。话说回来,这些何尝不是优秀青少年所应有的精彩经历呢?

澳大利亚

澳大利亚奖学金涵盖了各个不同的领域,如职业教育与培训、学生交流、本科生和研究生学习及研究项目,主要针对学习研究类课程的学生或者政府定义的优秀人才,数额大,一般可以覆盖全部学费甚至其他所有费用。

★政府奖学金

由澳大利亚国际发展署管理,每年为31个国家提供超过1000个名额,授予具有特殊技能和知识的人。奖学金获得者必须在完成学业后,回母国工作两年。接收院校为澳大利亚高等教育机构和技术学院,申请人学习项目必须与所在国的优先发展领域有关。奖学金内容包括:全部学费、直飞澳大利亚的经济舱往返机票、签证费用、每年3万澳元的生活费、海外学生健康保险等,还为新入学的学生发放一次性津贴5000澳元。申请人不得小于18岁,没有申请



中国驻新加坡大使馆向“国家优秀自费留学生奖学金”获得者颁发证书和奖学金。

新华社记者 郑晓奕摄

中国

★国家优秀自费留学生奖学金

2003年,国家留学基金管理委员会设立了“国家优秀自费留学生奖学金”项目,奖励在学业上取得优异成绩的自费留学人员,鼓励他们回国工作或以多种形式为国服务,截至2012年共有3396名在外优秀留学人员获奖。

2013年的“国家优秀自费留学生奖学金”项目已启动,奖励规模500人,奖励对象为正在国外攻读博士学位一年以上(不含一年)、持有中华人民共和国有效护照、年龄在40岁以下的自费留学人员。不受理曾获得该奖学金、享受过或正在享受国家留学基金资助、已取得国内外第一博士学位以及在2013年8月10日前已通过博士论文答辩的人员的申请。奖学金数额为每人6000美元,特别优秀奖为每人1万美元。

申请方法:8月10日至9月30日期间登录网上报名系统(http://yxzfs.csc.edu.cn),按要求如实填写《国家优秀自费留学生奖学金申请表》,确认无误后提交签字。同时提交护照首页复印件、导师推荐信(英语或汉语,需导师本人在推荐信上签字)、博士研究生在读院校注册证明、学习有效证明等材料。

法国

★优秀硕士奖学金项目

据法国高等教育署官员日前介绍,从2011年起,为赴法攻读硕士学位的中国学生推出法国优秀硕士奖学金项目。

该项目仅限赴法攻读自然科学/工程学、经济学/社会学、城市规划/可持续发展、新闻/信息与传播学、法律专业的硕士生申请。奖学金具体内容为:每月直接向学生发放750欧元,为28岁以下的学生提供学生社会保险,免除法国高等教育署预签证程序费等。

申请条件:1986年10月2日之后出生,已获得或将于2013年获得本科学位,2013至2014学年将赴法攻读硕士学位或在法国高校名录内认证的语言课程。学生在校期间学习成绩优异,讲法语或英语,或已经开始学习法语。另外,学生必须在2013至2014学年未获得中国或法国其它奖学金。通过预选的同学还需参加法国驻华大使馆代表/中法高校代表/法国在华企业代表等的面试,根据面试官的评价决定奖学金发放结果。

2013的申请流程已于6月结束,2014奖学金项目的申请流程安排尚未公布,大概于2014年2月启动申请,4月截止。

英国

英国政府每年会为最优秀的申请人提供多种全额或半额不等的奖学金,这些奖学金资助力度较大,有的甚至可学费全免。对经济能力有限的国内学生来说,如能获得奖学金,留学费用的大头部分就有了着落。

★志奋领奖学金

该奖学金去年的金额为2.6万英镑/人,中国的名额大概有100个。申请人不超过35岁,需要参加在英国1年以上的研究生文凭或硕士研究课程,同时要有工作经验,雅思(学术类)总分6.5分以上,单项成绩不低于6分。

申请方法:与居住地的英国大使馆文化处联系,由大使馆从候选人中进行挑选、确定。

★海外研究学生奖学金

由英国政府拨款,每名学生的每年的奖学金约7000英镑。申请对象为:已在英国公立大学攻读全日制硕士研究课程的学生,还要能够显示出优秀的学术和研究能力。

申请方法:从所录取的英国高等院校,领取该奖学金申请表。

2014年度的申请目前已经结束,申请结果将于2013年12月揭晓。2015年奋进奖学金的申请将于2014年4月6日开始,6月30日截止,10-11月揭晓结果。申请时间较短,一定要提前做好充足的准备。

日本

★私费外国人留学生奖励费

该奖学金靠日本国家财政补助来运营,由文部科学省负责,名额很多,拿到的可能性很高。奖学金按月发放,本科生每月4.8万日元,研究生每月6.5万日元,支付期为一年,总额差不多可以抵消大部分学费。

申请人必须是在读大学本科、短期大学的正规课程、专修学校2年级以上、高等专门学校的35岁以下自费外国留学生的课程、研究生(含旁听生),出勤率100%,成绩优秀,家人寄来的生活补贴费月额在9万日元以下,在日抚养者年收入不满500万日元,且从其他机关领取的奖学金月额未超过学习奖励费月额。申请时间为每年的3-5月,各学校申请截止时间有所不同,具体可咨询日本国际教育协会事业部学生生活课。

澳大利亚开发署提供的奖学金(除非其已经回国并相隔了两倍的时间),申请前两年没受到过澳大利亚政府的资助,如政府奋进奖学金等。

★奋进奖学金

由澳大利亚工业、创新、气候变化、科学、研究和高等教育部(DIICCSRTE)管理,中国赴澳留学生可申请研究生奋进奖学金、研究学者奋进奖学金、职业教育与培训奋进奖学金、行政管理奋进奖学金和来澳留学研究生总理澳亚奖学金,博士生奖励额度最高22.85万澳元,硕士生最高11.85万澳元。

申请人需为满18岁的中国公民或永久居民,且目前居住在中国,还没有获得澳大利亚学生签证,且至少拥有大学本科学士学位且成绩优异,已被澳大利亚的硕士或博士课程录取,有条件的可先提供录取通知书。托福笔试成绩至少580分,雅思成绩至少6.5分。同时在本年度奖学金前24个月未曾获得澳大利亚奋进奖学金或发展奖

